
  فلسفه و منطق

بيانگر اصـل  » 4« و» 3« بيانگر اصل عليت و گزينه» 1«گزينه وجوب علي و معلولي بيانگر ضرورت بخشي علت به معلول است.  اصل ـ» 3«گزينه -1
  )(متوسط)19(ياري) (پايه دوازدهم ـ درس سوم ـ جهان علي و معلولي ـ صفحه  سنخيت است.

كرد. فيلسوفان مسلمان معتقدند اگر يك معلـول بخواهـد خـودش،    تداعي جستجو  در عليت را بايد ـ  هيوم معتقد است منشأ رابطه» 1«گزينه - 2
  بايست به طور فطري درك كرد. عليت را مي شود و دكارت معتقد است رابطه خودش را ايجاد كند اين امر سبب اجتماع نقيضين مي

  متوسط)) (17و 16فحهصـ جهان علي و معلولي  درس سوم ـ ـ يه دوازدهم(پا ي)ار(ي

به ترتيب مرتبط با اصل سنخيت، سنخيت و وجوب » 2« مرتبط با اصل سنخيت است در حالي كه در گزينه» 1«هاي گزينه ي واژهتمامـ  »1«گزينه - 3
به ترتيب بيانگر اصـل وجـوب    »4«لولي، عليت و سنخيت است و  گزينه به ترتيب بيانگر اصل وجوب علي و مع »3« علي و معلولي است. گزينه

  ) (متوسط)20تا  18ياري) (پايه دوازدهم ـ درس سوم ـ جهان علي و معلولي ـ صفحه( .باشد مي علي و معلولي، عليت و عليت

  اصابت پنج گلوله به قلب، علت لازم و كافي براي تحقق معلول است بنابراين در صورت زنده ماندن معناي اول اتفاق رخ داده است. ـ» 1«گزينه   - 4

  (متوسط) )24فحهصـ صوير از جهان؟ كدام ت ـ درس چهارم ـ دوازدهم (ياري) (پايه

اي وجـود نـدارد، اصـل سـنخيت رد      مرغ زير چرخ خودرو و پيشگيري از سانحه رابطـه  باتوجه به اينكه عقلا ميان قرار دادن تخم ـ» 2«گزينه  - 5
  ) (دشوار)24صفحه(ياري) (پايه دوازدهم ـ درس چهارم ـ كدام تصوير از جهان؟ ـ  شود كه با معناي دوم اتفاق در ارتباط است. مي

  چنانچه قبل از تحقق علت تامه، معلول ايجاد شود، اتفاق در معناي اول محقق شده است. ـ » 1«گزينه  - 6

  ) (متوسط)24فحهصـ كدام تصوير از جهان؟ ـ درس چهارم ـ دوازدهم  (ياري) (پايه 

ين معناي اتفاق با هيچ يك از اصول و لـوازم عليـت مخـالف    بيني نشده است. ا پيشه اتفاق در معناي چهارم بيانگر رخ دادن حادثـ » 4«گزينه  - 7
  ) (متوسط)26(ياري) (پايه دوازدهم ـ درس چهارم ـ كدام تصوير از جهان؟ـ صفحه نيست.

  باشد. زمان بيانگر معناي چهارم اتفاق مي  هم ـ رخ دادن دو حادثه» 4«گزينه  - 8

  ) (متوسط)24فحهص؟ ـ ـ كدام تصوير از جهان درس چهارم (ياري) (پايه دوازدهم ـ 

  باشد. بيت مذكور تأكيدي بر اصل سنخيت است بنابراين مخالف اتفاق در معناي دوم مي ـ» 2«گزينه  - 9

  ) (متوسط)24فحهص ـكدام تصوير از جهان؟ـ درس چهارم  ـ دوازدهم ) (پايهكتاب درسي( 

دهد. همچنين در صورتي كه بعد از تحقـق علـت    ل اتفاق رخ ميدر صورتي كه قبل از تحقق علت تامه معلول ايجاد شود معناي او ـ» 3« گزينه -10
  تامه همچنان معلول ايجاد نشود، معناي اول اتفاق محقق شده است.

  ) (متوسط)25و  24پايه دوازدهم ـ درس چهارم ـ كدام تصوير از جهان؟ ـ صفحه) ((ياري

  باشد.  ربط است كه به معناي نقض اصل سنخيت مي يك علت بي واسطه به بيانگر پيدايش امري» 3« ها به جز گزينه تمامي گزينه ـ» 3«گزينه - 11

  ) (دشوار)24فحهصـ كدام تصوير از جهان؟ ـ درس چهارم ـ دوازدهم  (ياري) (پايه 

نيز بـه   دانيم چنانچه علت تامه مهيا نباشد معلول نبودن آفت و به طور كلي نبودن مانع، بخشي از علت تامه است. از طرف ديگر مي ـ» 4«گزينه -12
  باشد. آيد و اين امر اساساً ارتباطي به اتفاق ندارد بلكه كاملاً منطبق با اصل عليت و لوازم آن مي وجود نمي

  ) (دشوار)25فحهصـ كدام تصوير از جهان؟ ـ درس چهارم ـ دوازدهم  (ياري) (پايه 

د است اموري كه با هـم ضـد هسـتند    هستند و هراكليتوس معتق موجودات ها، ماده اوليه همه از نظر فيثاغورس اعداد و اصول آنـ » 2«گزينه  -13
  ) (آسان)35) (پايه يازدهم ـ درس چهارم ـ آغاز تاريخي فلسفه ـ صفحه كتاب درسي( توانند با يكديگر جمع شوند. مي

گويد انسان  ند بلكه صرفاً به ما ميك باشد و به ابزار خاصي اشاره نمي قابل شناخت بودن جهان براي ما بيانگر اصل امكان شناخت مي ـ» 4«گزينه -14
  ) (متوسط)45با تغيير) (پايه يازدهم ـ درس ششم ـ امكان شناخت ـ صفحه 1399(سراسري قابليت شناخت جهان را دارد.

د و سقراط دانايي اي از دانايي نداشتن دانستند درحالي كه بهره سقراط تمام عمر خود را صرف مبارزه با افرادي كرد كه خود را دانا مي ـ» 1«گزينه - 15
تـوان   دانست كه نسبت به ناداني خود آگاه است. از طرف ديگر چون سقراط داناترين فرد در جامعه بود مـي  خود نسبت به ديگران را در اين مي

  داند. برداشت كرد كه داناترين آدميان كسي است كه بداند هيچ چيزي نمي

  ) (آسان)40اساس انديشه ـ صفحهـ زندگي برـ درس پنجم  با تغيير) (پايه يازدهم 1388(سراسري 

  محل شهادت كه معناي دوم آن كلي است.) 2شهر مشهد ) 1: استـ مشهد داراي دو معنا » 2«گزينه -16

  ) (آسان)21فحه ص ـ مفهوم و مصداقسوم ـ  درسـ دهم  (پايه (كتاب درسي)

باشد. تعريـف دوم معـادل    با تعريف از طريق ذكر مصاديق هماهنگ ميتعريف اول بيانگر تعريف از طريق ذكر مثال و نمونه است كه  ـ» 1«گزينه -17
هاي عام و خاص انسان پرداختـه اسـت كـه تعريـف      باشد و آخرين تعريف به ويژگي زباني ذكر كرده است كه همان تعريف لغوي يا مفهومي مي

  ) (آسان)33ه(پايه دهم ـ درس چهارم ـ اقسام و شرايط تعريف ـ صفحكتاب درسي)( باشد. مفهومي مي

 استولي مانع نيست. تعريف مسلمان به معتقد به پيامبري حضرت مسيح جامع  استتصوير داده شده بيانگر تعريفي است كه جامع  ـ» 1«گزينه - 18

  شود ولي مانع نيست زيرا مسيحيان نيز همين اعتقاد را دارند.  زيرا شامل تمامي مسلمانان مي

  ) (دشوار)35فحه صـ ام و شرايط تعريف اقسـ درس چهارم ـ دهم  (ياري) (پايه 

باشند و از طرف ديگر به جز مـريخ نيـز    درجه مي 90 ري نيز وجود دارند كه داراي زاويههاي ديگ باتوجه به اينكه به جز مربع شكل ـ» 3«گزينه -19
  باشد. است جزئي مي مشخصي هچرخند هر دو تعريف مانع نيستند. مريخ نيز چون نام سيار هاي ديگري به دور خورشيد مي سياره

  ) (متوسط)35و ـ درس چهارم ـ اقسام و شرايط تعريف ـ صفحه  21) (پايه دهم درس سوم ـ مفهوم و مصداق ـ صفحه با تغيير 1390(سراسري 

  هايي را شناسايي كنيم كه ناقض فرضيه هستند.علمي كافي است نمونه هبراي ابطال يك فرضي ـ» 2« گزينه - 20

 (پايه دهم ـ درس پنجم ـ تركيبي) (متوسط) با تغيير) 1400سراسري(

 
 

  


